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Jean Puy « L’écolière , 1934 » "Il n'est pas de satiété dans l'étude." Erasme
LECON 

Regard Croisé
Quelles relations entre le diplôme, l’emploi et le salaire ?  
Problématiques : Le diplôme protège – t – il du chômage ? Qu'est ce qui détermine le salaire ? 
Objectifs :
- Comprendre que la poursuite d'études est un investissement en capital humain et que sa rentabilité peut s'apprécier en termes de salaire escompté, d'accès à l'emploi 

-Savoir que le manque de qualification est une cause du chômage.

-Comprendre que le salaire est déterminé par le niveau de formation.

- Savoir qu'à niveau de diplôme égal, le salaire peut varier selon différents facteurs notamment l'expérience acquise, le type d'entreprise, le genre.

- Comprendre que les chances d'accès aux formations diplômantes sont socialement différenciées.
Notions : Capabilités ,Capital culturel ,Capital humain, Chômage, Diplôme ,Emploi , Salaire ,Travail ,Qualification
PLAN
I . Travail , emploi et chômage : quelles différences?
1. Le travail versus l’emploi
2. Le chômage

3. Evolution du chômage en France
II. Le diplôme est il une protection face au chômage?
1. Diplôme, qualifications  et accès à l’emploi

2. Les études : un investissement de long terme

3. La rentabilité du diplôme:Théorie du capital humain
III . Comment expliquer les écarts de salaires?
1. Le diplôme influence le salaire
2. Le secteur d’activité , l’expérience, et la taille de l’entreprise entrent  en jeu

3. Des inégalités selon le genre et le milieu social

I . Travail , emploi et chômage : quelles différences?
1. Le travail versus l’emploi
-Le travail prend  une dimension  globale et ne se limite pas uniquement à l’activité rémunérée. Au sens large, le travail inclut d’autres activités effectuées en échange ou non d’une rémunération comme le bénévolat, le volontariat, le travail clandestin et le travail domestique. 
-L’emploi comme forme de travail
L’emploi est associé au salariat, à une relation entre un employeur et un salarié. Le salaire n’est pas l’unique forme de rémunération. Les professionnels qui exercent en libéral perçoivent des honoraires, les artistes vivent de droits d’auteur. La majorité des droits et obligations relatives à ces relations sont regroupées dans le Code du travail. 

[image: image4.png]Kylian, footballeur, a un bac STMG et touche un salaire de base de 17 millions d'euros annuels au PSG en 2017.
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E[image: image6.png]Taux de chomage par age en 2023
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Lecture : en 2023, 5,1 % des personnes actives de 50 ans ou plus sont au chomage.
Champ : France hors Mayotte, personnes vivant en logement ordinaire, actives.
Source  Insee, enquéte Emploi 2023.



xercice :

2. Le chômage
chômage au sens du BIT ?
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L’Insee met en œuvre les définitions de l’em

ploi et du chômage du Bureau international du travail (BIT), utilisées par la plupart des instituts nationaux de statistiques, en particulier tous ceux de l’Union européenne

.Ces définitions s’appuient sur une mesure factuelle de l’emploi et du chômage, indépendante des régimes sociaux associés aux emplois ou des dispositifs de suivi ou d’indemnisation du chômage. Elles permettent ainsi de disposer d’une mesure stable dans le temps et harmonisée entre les différents pays..Selon le BIT, une personne de 15 ans ou plus est considérée comme en emploi si elle a effectué au moins une heure de travail rémunéré au cours d’une semaine donnée ou si, même sans avoir effectivement travaillé, elle a un emploi avec lequel elle conserve un lien (congés annuels, congés maladie ou maternité…).

Une personne est considérée comme au chômage si elle remplit simultanément les trois critères suivants :
· être sans emploi au cours d’une semaine donnée ;

· avoir effectué, au cours des quatre semaines précédentes, au moins une démarche active de recherche d’emploi (réponse à une offre d’emploi, contact avec France Travail, dépôt d’une candidature spontanée, petite annonce, inscription dans une agence d’intérim, etc.) ou avoir trouvé un emploi qui commence dans les trois mois ; le seul fait d’être inscrit à France Travail ne constitue pas une démarche active de recherche d’emploi ;
· être disponible pour travailler dans les deux semaines à venir.
Exercices
[image: image8.png]Exercice 1.: Les situations suivantes correspondent — elles  du travail ? A des emplois ? Justifiez vous

Clest du travail

Cenestpasdu
travail

Cest un emploi

Cen'est pasun
emploi

Justifications

Julie est étudiante. Ce soir elle
garde les enfants de ses voisins
pour 50 euros.

Marie vient diobtenir un.
contrat de travail dans une
garderie. Elle gagne 1400 euros
par mois.

Roger est retraité et bénévole.
au Restau du coeur

Martin  enseigne les|
Mathématiques dans un Iycée

Martin aide son fils 3 faire ses.
exercices de Maths.

Un individu vend de la drogue
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Lecture  Document à droite  : en 2023, 2 263 000 personnes sont au chômage.[image: image11.png]France
Travail





· Champ : France hors Mayotte, personnes vivant en logement ordinaire, actives.
                                                            3
· Source : Insee, enquête Emploi 2023, séries longues sur le marché du travail.
[image: image12.png]Document 2 Les deux sens du terme « qualification »

1. Les emplois sont généralement intégrés dans une grille établie pour toute une branche professionnelle.





[image: image13.png]Brevet des colléges au
maximum

Taux de chmage 17% 10% 52% 94%

Insee, Enquéte Emploi, 2018.

Niveau d'études atteint BAC, CAP ou BEP Bac +2 ou plus Ensemble

Champ : France hors Mayotte, population des ménages, personnes actives de 15 ans ou plus.
Lecture : en 2017, sur 100 personnes actives ayant au maximum un brevet des colléges, 17 sont au chomage.



3. Evolution du chômage en France

Exercices écarts de pourcentage et évolutions en pourcentage
II. Le diplôme est il une protection face au chômage?
1. Diplôme, qualifications et accès à l’emploi
[image: image14.png]Plus un individu est qualifié et moins il a de risques de connaitre le chomage.

Les actifs les plus agés sont davantage touchés par le chémage.

Etant moins qualifiés que leurs ainés, les jeunes sont davantage concernés
par le chomage.

Le taux de chomage des 15-29 ans non diplémés est 5 fois plus élevé que celui
des diplomés du supérieur.




a) Diplôme et qualifications

[image: image15.png]Activité 1 : Les études, un investissement.

). individuel...

Les individus investissent en capital humain i les cofts de
cet investissement leur permettent d'obtenir demain des gains qui
les compensent. Les cofts de I'éducation comprennent les dépenses
dues aux études ou aux formations, ainsi que les pertes porentielles
de revenus — car, lorsqu’on étudie, on ne peut exercer une activité
rémunérée -, les effets négatifs du stress et de la pénibilité de cer-
taines études. La décision d'investir en capital humain dépend des
capacités des individus, ainsi que des codts et des gains atiendus.
L'investissement est rentable si les gains sont supérieurs aux cos

D'apreés Pierre Cahuc et André Zylberberg, Microéconomie du marché
du travail, La Découverte, 2003,




[image: image16.png]Document 2. Les études, un investissement en capital humain 2

Si quelqu'un étudie la médecine, ce n'est pas seulement dans le but de soigner les gens, c'est aussi
parce que les médecins gagnent plus que les balayeurs ; et si un manager se forme 3 un nouveau
systéme d'inventaire pour mettre 3 jour ses connaissances professionnelles, c'est également dans
Uidée d'étre promu et d'obtenir une augmentation de salaire. [ Linvestissement que les individus
consacrent & leur personne, le plus souvent en améliorant leur niveau d'éducation, leur procure des
bénéfices réels en matiére de revenus et de bien-étre personnels. De surcroit (.., il existe un lien
entre la qualité du capital humain - niveaux d'éducation et de santé - et la croissance économique.

(..) Dans une économie moderne, la croissance repose sur [existence d'une population active ayant un
bon niveau d'éducation.

Le capital humain : Comment le savoir détermine notre vie, les essentiels de [OCDE




b) Le diplôme : un passeport pour l’emploi
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Question : comparez le taux de chômage des diplômés de BAC, CAP ou BEP avec celui des BAC + 2 ou plus en France en 2017

A retenir : Les diplômes permettent à l’individu d’accroître son niveau de qualification et donc sa capacité à être embauché parce qu’il pourra répondre aux exigences des emplois proposés, aux connaissances et compétences qu’ils supposent (les entreprises exigent des qualifications de plus en plus élevées). De plus, une meilleure qualification, en augmentant son capital humain, accroît l’efficacité productive du travailleur, et donc l’intérêt qu’il représente pour un employeur ; Le niveau de qualification ne suffit pas : être diplômé ne protège pas entièrement du chômage (en moyenne 5 % des Bac +2 ou plus sont au chômage). Il faut que la qualification obtenue corresponde aux besoins des entreprises, et qu’il n’y ait pas plus de diplômés que de postes disponibles pour certains types de compétences. 
[image: image18.png]Document 3 combien rapporte une année d'études supplémentaire ?
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a. Lire. Faites une phrase pour expliquer le nombre encadré en rouge.

b. Calculer. Complétez le tableau.

. Calculer. Les frais de scolarité d'une école de commerce
représentent environ 45 000 €. Que changent ces frais  la.
rentabilité de ces études?

4. Déduire. Pouvezvous conclure de vos calculs que finvestissement
dans les études est rentable?

. Approfondir. Pourquai, selon vous, avoir décidé que le gain de
salaire ié au diplome jouerait pendant 20 ans? Que pensez-vous
de cette hypothése?

apres adzunat 2015





2. Les études : un investissement de long terme

[image: image19.png]Document 5 Des diplomes qui permettent d’augmenter ses capabilités

Le len entre éducation et « capabiltés » prait e fat assez naturel, 'éducation appa-
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anlyse & Faune de I thécio s capabiics de Sen , Formation empio, n* 120, 2012.
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Lien Vidéo : le coût des études 
VIDEO. Le coût des études augmente, les étudiants contraints de travailler (francetvinfo.fr) 

[image: image20.png][ooc2 |Les écarts de salaires entre femmes et hommes

Les spécialistes saccordent a décomposer [I’écart salarial
entre hommes et femmes] de la maniére suivante : une par-
tie s’explique par le fait que les femmes travaillent a temps
particl ; unc autre par les différences de secteurs d’activité
les caractéristiques professionnelles et 'expérience ; ct une
derniére partie est « inexpliquée »
Dans une étude récente, 'économiste Camille Landais ct
ses collégues ont proposé une sorte de super-explication,
cnglobant toutes les autres : la maternité. [Cette analyse
considére] la maternité comme un fait social, qui se traduit
non sculement par quelques semaines de congé légal, mais
aussi par de petits arréts de travail pour enfant malade, le
temps particl du mercredi, la responsabilit¢ d’habiller les
enfants le matin, toutes taches qui continuent d'incomber
prioritairement aux méres. Ce n'est donc pas la maternité
mais la division traditionnelle et les stéréotypes des roles,
renforcés par l'arrivée d’un enfant, qui engendrent une
série de conséquences, parmi lesquelles une partie des iné-
alariales
D'aprés Dominique Méda, « L'inégalité de salaire hommes-femmes,
c'est de naissance | », www.lemonde.fr, juin 2018.

SOYONS CLAIRS YASMiNE,
VOUS WAVEZ PAS DE POSTE
érlEESMIISABiLiTE CAR VOUS.
S INCAPABLE DE DIRE A
VOTRE ENFANT MALAVE:
TIEBROVILLETO

Dessin d'Antoine Chéreau, paru aux éditions
Pixel Fever, en 2016.

E] Analyser. Quelles sont les
différentes causes de I'écart salarial
entre hommes et femmes ?

[ Expliquer. Expliquez la phrase
soulignée.
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3.Rentabilité du diplôme : Théorie du capital humain
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EXERCICE :

Question 1. Pourquoi peut-on considérer la décision de poursuivre ses études comme un investissement en capital humain ? 

Question 2. A quelle condition la poursuite d’étude vous semble-t-elle pertinente d’un point de vue économique? Question 3. En vous aidant du texte, complétez le schéma suivant : 

[image: image23.png]



Bilan 
Faire des études procure aussi des avantages non économiques, comme une plus grande liberté à choisir la vie que l'on souhaite. 
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Capabilités : Ensemble des capacités d'un individu qui le rendent apte à se comporter de manière informée dans le monde et à être en mesure de choisir lui-même la vie qui lui convient. 

Capital humain :  désigne les connaissances et compétences acquises par l’individu et qui le rendent plus productif 
Amartya Sen est[image: image26.png]T - . . " - .
("boc.2 ) Lexpérience et la taille de Ientreprise : un rle-clé sur le salaire ?
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es niveaux de rémunération des cadres sont corrélés 3 leur dge et 3 la durée de leur expérience professionnelle, deux critéres troitement liés.
Tis s‘élévent réguliérement au cours de la premiére moitié de la vie professionnelle puis se stabilisent autour de 50 ans. Le salaire médian des
cadres agés de moins de 30 ans s'établit a 37 ke s il attcint 55 ke chez les cadres agés de 55 ans et plus. [...| Le salaire varie également sclon la
fonction exercée par e cadre, les compétences 3 mettre en ocuvre et les caractéristiques du poste occupé. Parmi les missions qui sont a lorigine des
principaux écarts de salaire se trouvent la responsabilité hicrarchique et la gestion d'un budget. La dimension internationale intervient également
dans les différences constatées pour prés d'un cadre sur deux.

La taille de I'entreprise cst déterminante pour la rémunération des cadres. Plus clle est importante, plus les niveaux de rémunération sont élevés.
Ainsi, dans les entrepriscs de moins de 20 salarics, la rémunération annuelle brute médiane s'étabiit a 45 k€, alors qu'clle atteint 51 k€ dans les
entreprises de plus de 1 000 salariés.

Le sccteur d'activité de I'entreprise influc également sur le niveau de rémunération des cadres. Ainsi, l'industrie propose des niveaux de
rémunération plus importants que les autres sccteurs : le salairc annuel brut médian cst de 52 k€, contre 47 k€ dans les services et la construction.
Cete constatation est a mettre en regard avec les spécificités des entreprises industriells, plus souvent de grande taille ct plus souvent positionnées
a linternational.

Association pour l'emploi des cadres (APEC), « Les salaires dans les fonctions cadres, édition 2018 », 2018,



 un économiste et philosophe indien. Spécialiste des problématiques de la pauvreté et du développement, il a reçu le prix Nobel d’Economie 1998 pour « sa contribution à l’économie du bien-être ». [image: image27.png]DIPLOME





Exercice
[image: image28.png]« La poursuite d'études est un investissement en capital humain.
« De nombreux déterminants influencent le niveau du salaire.
« Lacces aux diplomes est socialement différencie.




A retenir
La poursuite d’études engage d’autres coûts que ceux liés à la vie étudiante. Le premier d’entre eux est le coût de la renonciation à l’entrée sur le marché du travail. En poursuivant des études, on renonce à un salaire et cela représente un coût. Les autres coûts ne sont pas monétaires : effets négatifs du stress des études, pénibilité de certaines études .Les études peuvent être vues comme un investissement (immatériel) car elles supposent un sacrifice/coût financier à court terme (coût des études en elles-mêmes et renoncement à un salaire durant la durée des études), mais sur le long terme, cet investissement permet d’accumuler du capital humain, donc d’accroître son efficacité et son salaire d’embauche, mais aussi la progression de son salaire durant sa carrière professionnelle. 

Décider de poursuivre des études supérieures entraîne des coûts, mais génère également des gains. Les études supérieures peuvent donc être analysées comme un investissement en capital humain qui est rentable si les gains sont supérieurs aux coûts. La poursuite d’études supérieures permet aussi à l’individu de disposer de plus de capabilités 
[image: image29.png]Inégalités
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III . Comment expliquer les écarts de salaires?
1. Le diplôme influence le salaire
[image: image30.png]Quest-ce que femploi?

A2 | untravail diffcile

B. 2 | untravail rémunéré

C. 2 | une activité de solidarite





2. Le secteur d’activité, l’expérience, et la taille de l’entreprise entrent  en jeu
[image: image31.png]Le chomeur est
A 2| un actif occupé & Ia recherche dun emploi

B. 2 | uninactif

€. 2 | unactifinoccups



[image: image32.png]Le taux de chomage mesure

A 2 | 1aparten pourcentage des actifs dans la population en age de travailler

B._ 2 | lapart en pourcentage des actifs inoccupés dans la population active

C. 2 |1aparten pourcentage des actfs occupés dans Ia population en age de travailler




Exercice : remplir le texte à trou 
Le salaire a plusieurs déterminants. Le salaire rémunère les …............................................. des travailleurs. Ainsi plus un individu est diplômé, plus il est qualifié et plus son salaire est …......................... Toutefois, le salaire dépend aussi du ….......................................................... des travailleurs mais aussi de l'.................. car au cours du temps le travailleur accumule de…………………..
[image: image33.png]Le diplome

A 2 | corespond 4 la qualification des individus

B._ 2 | faitpartie de la qualification dun individu

C. 2| ne permet pas de connaitre Ia qualification d'un individu





Questions 

1. Quel est le lien entre expérience professionnelle et salaire ? Illustrez votre réponse avec des données tirées du texte.
2. Comment ce lien peut-il être expliqué ?
3. Comment la taille de l'entreprise jouet-elle sur le niveau de rémunération ?

[image: image34.png]Le capital humain est lensemble:

A 2| deshommes quitravaillent sur des machines

C. 2 | desmachines dotées dune intelligence humaine




3. Des inégalités selon le genre et le milieu social
[image: image35.png]Tableau 1 Comparaison des coilts et avantages de la poursuite d'études

Codts de la poursuite détudes

Avantages attendus

Prix des études (droits de scolarité... Dépen-
dance plus longue a I'égard des parents
Retard de 'accés 3 un salaire

Stress quant a la réussite scolaire
Eloignement géographique et familial

Salaire plus élevé et niveau de vie meilleur
Insertion professionnelle plus facile

Risque de chomage plus faible
Sécurisation du parcours professionnel
Fonctions plus diversifiées
Epanouissement personnel

Statut social plus valorisant
Développement des capabilités




a) Selon le genre

[image: image36.png]n Type d’entreprise et niveau de salaire

|
Salaire annuel brut des cadres (en milliers d'euros)...

/
/ ... en moyenne ... selon la taille de I'entreprise ... selon le secteur d'activité i

90 87 |
/ 75 n 80 80 85 i 75 80
52 a7 50 a7
9 50399 1003249 999 1000salariés  Industrie  Construction Commerce  Services
Slaies  salaies  salaiés salanés o etpis

10 % des cadres ont une rémunération I 50 % des cadres ont une rémunération 1B 10 % des cadres ont une rémunération
inférieure a... inférieure ... supérieure 3.

S Le salaie dns s forctios cocies  Ape,eptembre 208 |

secteur de l'industrie, 50 % des cadres percoivent  de 'entreprise et du secteur dactivité sur
en 2017 un salaire inférieur a ... euros bruts par an.  la rémunération des cadres. Vous appuierez
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Lien vidéo : . Relevez les différences de salaires mentionnées dans cette vidéo. https://www.francetvinfo.fr/societe/droits-des-femmes/salaires-hommes-femmes-lafrance-peut-mieux-faire_3016939.html 

Remplir le texte à trou 
 l'............................................. et est donc mieux rémunéré. Le …..................... peut influencer le salaire. On remarque qu'en général, à emploi, diplôme et âge égal, les hommes sont mieux rémunérés que les femmes. 
b) Selon le milieu social

Comment les sociologues expliquent-ils les inégalités de réussite scolaire ?
En 1991, le sociologue Pierre Bourdieu est interrogé pour son travail sur les inégalités de réussite scolaire selon l'origine sociale.

On observe que les inégalités de réussite scolaire ne sont pas expliquées complètement à partir des inégalités économiques. Donc il a fallu inventer une notion, que j'ai appelée le capital culturel, c'est l'idée que nous héritons de notre famille pas seulement des moyens matériels, nous héritons des instruments de connaissances, d'expressions, des savoir-faire, des savoirs, des techniques, des manières de travailler. Par exemple, il y a des tas de choses qui sont transmises inconsciemment par la famille et qui contribuent énormément à la réussite scolaire. D'autant plus que le système scolaire les exige souvent sans les donner. […]

Je pense qu'un des avantages majeurs des enfants des catégories intellectuelles, outre qu'ils entendent dans leur famille un langage qui est assez proche de celui qui se parle à l'école, et que l'école exige ; outre le fait qu'ils ont un rapport à la culture […] très proche de ce que l'école demande ; il y a le fait qu'ils reçoivent de leur famille des indications […] concernant la manière de travailler, la manière d'organiser le travail dans le temps : « Laisse tomber ça, fais plutôt ça maintenant […]. »
Transcription d'un extrait du documentaire « Chercheurs de notre temps, Pierre Bourdieu », de Dominique Bollinger, CNDP, 1991.
Questions
1. D'après Pierre Bourdieu, les inégalités scolaires s'expliquent‑elles uniquement par des différences de revenu ?


2. Comment la socialisation familiale des enfants peut‑elle jouer sur leur réussite scolaire ?
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A retenir 
Les élèves issus de milieux défavorisés réussissent en général moins bien leur scolarité que les autres. On peut expliquer cela par des inégalités de capital culturel et/ou par une tendance à l'autosélection. Cependant, les exemples individuels de réussite des enfants de milieux populaires sont nombreux et peuvent s'expliquer par exemple par des conditions familiales favorables. 
BILAN
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QUELS GAINS POUR LA COLLECTIVITE ?

Amélioration du capital humain

Hausse de la productivité

Hausse de la croissance économique

Baisse du chomage

Population active attractive pour des investisseurs étrangers
Hausse du niveau des salaire et ses corollaires : hausse de la
consommation, hausse des recettes fiscales, etc.





SYNTHESE 

Quelles relations entre le diplôme,  l’emploi  et le salaire?
L’éducation et la poursuite d’études peuvent être analysées comme un investissement sur du long terme réalisé par les individus pour acquérir du capital humain avec une rentabilité plus ou moins forte.

 Ces derniers vont en effet assumer un coût financier et renoncer à une rémunération immédiate dans l’espoir d’en tirer un revenu plus important dans le futur. Les études conduisent donc à accumuler du capital humain, c’est-à-dire des connaissances, des aptitudes et des compétences qui améliorent la productivité et permettent ainsi de prétendre à un salaire plus important si ce n’est un meilleur emploi grâce à leurs qualifications. Sachant cela, les individus adoptent un comportement rationnel : ils essayent d'obtenir les diplômes les plus valorisés possibles afin de s'insérer sur le marché du travail de la meilleure des façons. Il s'agit d'un calcul économique : il faut évaluer si les dépenses réalisées aujourd'hui (coût des études, renoncement au salaire) sont inférieures au supplément de salaire escompté dans le futur.
 Les études et les diplômes permettent, de façon générale, d’augmenter les » capabilités » des individus, c’est-a-dire les opportunités dont les individus disposent pour améliorer leur bien-être.Dans notre société, ceux qui ont fait les plus longues études sont en règle générale ceux qui obtiennent les emplois les plus prestigieux et les meilleurs salaires. Ils sont aussi moins souvent au chômage et obtiennent plus facilement des emplois stables en contrats à durée indéterminée (CDI). Ils ont un bon niveau de vie et de bonnes conditions de vie.

La poursuite d'études est alors vue comme un investissement en capital humain. Cependant, que les individus ne font pas des études uniquement pour des raisons financières : ils peuvent aussi souhaiter améliorer leurs « capabilités », c'est-à-dire leurs capacités à choisir la vie qui leur plaît et à s'épanouir.

La poursuite d’études supérieures est un bon rempart contre le chômage et améliore significativement l’accès a l’emploi.Cependant, cette loi économique qui lie diplôme et salaire ne fonctionne pas toujours et connaît des exceptions. C'est tout d'abord le cas d'individus qui ont réalisé de longues études mais qui sont au chômage ou connaissent une précarité de l'emploi du fait d'un manque de demandes dans le secteur correspondant à leurs qualifications. À l'inverse, ceux qui possèdent des talents particuliers sans avoir forcément fait d'études (artistes, sportifs, inventeurs), et qui ont par conséquent une productivité exceptionnelle dans leur domaine, peuvent espérer une rémunération élevée.
 Au-delà du diplôme, le salaire est influencé par d’autres facteurs. Le diplôme n'est pas le seul déterminant du salaire. Tout ce qui accroît le capital humain, et donc la productivité, est susceptible de pousser les entreprises à embaucher à un salaire plus élevé. C'est le cas en particulier de l'expérience : plus un salarié a une ancienneté importante sur un poste, plus il en maîtrisera les enjeux, les gestes, les techniques, et plus il sera efficace.Le salaire varie également selon la taille de l'entreprise. Souvent, les salariés ont tendance à préférer les petites entreprises, dans lesquelles, selon eux, le travail est moins pénible, la proximité avec l'employeur plus grande et où l'autonomie et les responsabilités du salarié sont favorisées. Face à ce défaut d'attractivité, les grandes entreprises proposent des salaires plus élevés et des carrières plus prometteuses.Le salaire est enfin variable selon certaines caractéristiques propres au salarié : le genre, la couleur de peau, l'origine géographique, le handicap ou certains attributs physiques (l'obésité par exemple).

On observe alors un phénomène de discrimination : les recruteurs sous-estiment les compétences de ces salariés et ne les recrutent pas, ou bien les recrutent à un salaire moindre. Dans le cas des femmes, il en résulte qu'elles occupent des emplois moins valorisés, qu'elles ont du mal à accéder aux postes les plus prestigieux (le « plafond de verre ») et, qu'à qualifications égales, elles reçoivent souvent un salaire moins élevé que celui des hommes
Il est influencé par l’expérience acquise dans l’emploi, qui permet également d’accumuler du capital humain.  L’accès au Bac et aux études supérieures s’est démocratisé, mais des inégalités entre élèves persistent, en fonction notamment du milieu social de leur famille. Les sociologues montrent que ces écarts de réussite scolaire sont liés aux connaissances et prédispositions transmises par les parents dès l’enfance. En effet, les familles possèdent inégalement certaines ressources (culturelles, financières, sociales) qui comptent dans la réussite scolaire des enfants, donnant ainsi davantage de chances aux enfants de cadres de réussir leur scolarité qu’aux enfants d’ouvriers. La famille et l’école jouent aussi un rôle dans les choix d’orientation des élèves. A résultats scolaires équivalents, les enfants de catégories populaires vont davantage être orientés et s’orienter vers une filière professionnelle, alors que les enfants de catégories supérieures se dirigeront vers une filière générale. Ces différences d’orientation conduisent à des poursuites d’études différentes selon le milieu social. La réussite scolaire est intimement liée à l'origine sociale. En effet, en général, les enfants d'ouvriers obtiennent de moins bons résultats scolaires que les enfants de cadres et sont sous-représentés dans les filières les plus valorisées (baccalauréat général, grandes écoles, masters).Une première explication réside dans la transmission, par la socialisation familiale, d'un capital culturel aux enfants. Le langage soutenu parlé dans le foyer familial ou la pratique régulière de la lecture augmentent les chances de réussite. L'autosélection peut constituer une autre explication : à résultats égaux, les enfants d'ouvriers renoncent plus souvent que les autres aux études les plus valorisées, en ayant le sentiment qu'ils ont moins d'atouts pour réussir.Cependant, ce constat pessimiste peut être nuancé. En effet, en s'intéressant à ce qui se passe au sein même des milieux populaires, il apparaît que certains parents ont mis en place des dispositifs assurant la réussite scolaire de leurs enfants, mais aussi que les trajectoires de ces enfants peuvent les conduire à obtenir de hauts niveaux de diplôme.

